

## اللہ سے مانگ

حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:۔  
جب تجھے کچھ مانگنا ہو تو اللہ سے مانگ۔ اور جان لے کہ اگر سارے لوگ  
اکٹھے ہو کر تجھے کچھ فائدہ پہنچانا چاہیں تو وہ تجھے کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچا سکتے سوائے  
اللہ کے کہ اللہ چاہے اور تیرے لئے فائدہ مقرر کر دے۔

(جامع ترمذی کتاب صفة القيامة حدیث نمبر 2440)

روزنامہ ٹیلی فون نمبر 213029 C.P.L 61

# الفضل

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

جمعرات 3 جنوری 2002ء، 18 شوال 1422 ہجری-3 ص 1381 جلد 52-87 نمبر 3

## سالانہ مقابلہ بین الممالک

### خدام الاحمدیہ پاکستان

2000-2001ء

اول: مجلس ربوہ (خلافت جو بی علم انعامی کی حقدار)  
دوم: مجلس فیکلٹی ایریا حیدرآباد  
سوم: مجلس فیصل ٹاؤن لاہور  
چہارم: مجلس سن آباد لاہور  
پنجم: مجلس راجکوہ لاہور  
ششم: مجلس ناتھ کراچی  
ہفتم: مجلس لطف آباد حیدرآباد  
ہشتم: ڈرگ کالونی کراچی  
نہم: مجلس ماڈل ٹاؤن لاہور  
دہم: مجلس وحدت کالونی لاہور  
(مستعد مجلس خدام الاحمدیہ پاکستان)

## لینکوج انسٹی ٹیوٹ واقفین نو

رمضان المبارک اور عید الفطر کی تعطیلات کے بعد  
لینکوج انسٹی ٹیوٹ واقفین نو مورخہ 29 دسمبر 2001ء  
سے دوبارہ عمل چکا ہے۔ والدین سے درخواست ہے  
کہ وہ ادارہ کے ساتھ تعاون فرمائیں۔ اور اپنے بچوں  
کو پابندی سے بھجوائیں۔ نیز ادارہ میں جرمن-عربی-  
چینی-سینٹش اور فرانسیسی زبانوں میں نیا داخلہ  
7 جنوری 2002ء بوقت پونے چار بجے بیت نصرت  
دارالرحمت وسطی ربوہ میں ہوگا۔ داخلہ کے خواہش مند  
واقفین نو واقعات نو انٹرویو کے لئے وقت مقررہ پر  
تشریف لائیں۔ داخلہ کے لئے عمر کی حد 10±8  
سال ہے۔

(سیکرٹری وقف نوربوہ)

## فضل عمر ہسپتال ربوہ میں

### گائنی رجسٹرا کی آسامی

فضل عمر ہسپتال ربوہ میں گائنی رجسٹرا کی آسامی  
خالی ہے۔ ایسی خواتین جو ایم بی بی ایس ہوں اور  
خدمت خلق کا جذبہ رکھتی ہوں اپنی درخواستیں مع اسناد  
اور تجربہ کے سرٹیفکیٹ بنام ایڈمنسٹریٹر ارسال کریں۔  
گائنی میں تجربہ کو فوری دی جائے گی۔

## ارشادات عالیہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ

شفاعت کے مسئلہ کے فلسفہ کو نہ سمجھ کر احمقوں نے اعتراض کیا ہے اور شفاعت اور کفارہ کو ایک قرار دیا۔ حالانکہ یہ  
ایک نہیں ہو سکتے۔ کفارہ اعمالِ حسنہ سے مستغنی کرتا ہے اور شفاعت اعمالِ حسنہ کی تحریک۔ جو چیز اپنے اندر فلسفہ نہیں رکھتی  
ہے۔ وہ ہیچ ہے۔ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ (دینی) اصول اور عقائد اور اس کی ہر تعلیم اپنے اندر ایک فلسفہ رکھتی ہے اور علمی پیرایہ  
اس کے ساتھ موجود ہے جو دوسرے مذاہب کے عقائد میں نہیں ملتا۔ شفاعت اعمالِ حسنہ کی محرک کس طرح پر ہے؟  
اس سوال کا جواب بھی قرآن شریف ہی سے ملتا ہے اور ثابت ہوتا ہے کہ وہ کفارہ کا رنگ اپنے اندر نہیں رکھتی۔  
کیونکہ اس پر حصر نہیں کیا جس سے کاہلی اور سستی پیدا ہوتی ہے بلکہ فرمایا۔ (-) (البقرہ 187) یعنی جب میرے بندے  
میرے بارے میں تجھ سے سوال کریں کہ وہ کہاں ہے تو کہدے کہ میں قریب ہوں۔ قریب والا تو سب کچھ کر سکتا ہے۔ دور  
والا کیا کرے گا؟ اگر آگ لگی ہوئی ہو تو دور والے کو جب تک خبر پہنچے اس وقت تک تو شاید وہ جل کر خاک سیاہ بھی ہو چکے۔  
اس لئے فرمایا کہ کہدو میں قریب ہوں۔ پس یہ آیت بھی قبولیت دعا کا ایک راز بتاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت  
اور طاقت پر ایک ایمان کامل پیدا ہو اور اسے ہر وقت اپنے قریب یقین کیا جاوے۔ بہت سی دعاؤں کے رد ہونے کا یہ بھی  
سر ہے کہ دعا کرنے والا اپنی ضعیف الایمانی سے دعا کو مسترد کر لیتا ہے۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ دعا کو قبول ہونے کے  
لائق بنایا جاوے کیونکہ اگر وہ دعا خدا تعالیٰ کی شرائط کے نیچے نہیں ہے تو پھر اس کو خواہ سارے نبی بھی مل کر کریں تو قبول نہ ہو  
گی اور فائدہ اور نتیجہ اس پر مرتب نہیں ہو سکے گا۔

اب یہ بات سوچنے کے قابل ہے کہ ایک طرف تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا (-) (التوبہ: 103) تیری  
صلوٰۃ سے ان کو ٹھنڈ پڑ جاتی ہے اور جوش اور جذبات کی آگ سرد ہو جاتی ہے۔ دوسری طرف فلیسٹ جیبوالی  
(البقرہ: 187) کا بھی حکم فرمایا ان دونوں آیتوں کے ملانے سے دعا کرنے اور کرانے والے کے تعلقات۔ پھر ان  
تعلقات سے جو نتائج پیدا ہوتے ہیں ان کا بھی پتہ لگتا ہے۔ کیونکہ صرف اسی بات پر منحصر نہیں کر دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کی شفاعت اور دعا ہی کافی ہے۔ اور خود کچھ نہ کیا جاوے اور نہ یہی فلاح کا باعث ہو سکتا ہے کہ آنحضرت کی شفاعت  
اور دعا کی ضرورت ہی نہ سمجھی جاوے۔

(ملفوظات جلد دوم ص 702)

## میرا جہاں عمل

قدموں میں اپنے آپ کو مولا کے ڈال تو  
خوف و ہراس غیر بکا دل سے نکال تو  
لعل و گہر کے عشق میں دنیا ہے پھنس رہی  
تو اس سے آنکھ موڑ ہے مولا کا لال تو  
سایہ ہے تیرے سر پہ خدائے جلیل کا  
دشمن کے جور و ظلم سے ہے کیوں نڈھال تو  
اے میرے مہربان خدا! اک نگاہ مہر  
کانٹا جو میرے دل میں چھا ہے نکال تو  
اس لالہ رُخ کے عشق میں میں مستِ حال ہوں  
آنکھیں دکھا رہا ہے مجھے لال لال تو  
دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلا ہوا ہے گند  
ہر ہر قدم پہ ہوش سے دامن سنبھال تو  
تیرا جہاں وہم ہے میرا جہاں عمل  
میں مستِ حال ہوں تو ہے مستِ خیال تو  
(کلام محمود)

مشاہدات اور ذاتی تجارب کے بعد ہوتا ہے تو کیونکر ممکن ہوتا کہ (دین) کے تمام مخالفوں کے مقابل پر یعنی ان لوگوں کے مقابل پر جو روئے زمین پر نامی مخالف مذہب اور اپنی قوموں کے مقتدی تھے اکیلا کھڑا ہو جاتا ظاہر ہے کہ ضعیف البیان انسان اپنے نفس میں ہرگز ایسی طاقت نہیں رکھتا کہ سارے جہاں کا مقابلہ کر سکے۔ پھر بجز اپنے کامل یقین اور ذاتی تجارب کے اور کیا چیز تھی جس نے اس پوٹھدی کے لئے اس عاجز کو جرأت بخشی اور نہ صرف زبانی بلکہ دو ہزار روپیہ کے قریب ان اشتہارات کے طبع میں جو انگریزی اور اردو میں چھاپے گئے تھے اور ایسا ہی ان کی روانگی میں جو ہندوستان اور یورپ کے ملکوں کی طرف سے رجسٹری کر کے خط بھیجے جاتے تھے خرچ ہوا۔ مگر کسی کو جرأت نہ ہوئی کہ مقابلہ پر آوے۔ اور دشمنوں کے دلوں پر ہیبت پڑنا یہ بھی ایک نشان تھا۔

ظاہر ہوتے بھی دیکھ لیا اور ایسے سولہ ہزار کے قریب لوگ ہندوستان اور انگلستان اور جرمن اور فرانس اور روس اور روم میں پنڈتوں اور یہودیوں کے قہیوں اور مجوسیوں کے پیشرووں اور عیسائیوں کے پادریوں اور قیسوں اور ہیشوں میں سے موجود ہیں جن کو رجسٹری کر کے اس مضمون کے خط بھیجے گئے کہ درحقیقت دنیا میں دین (حق) ہی سچا ہے اور دوسرے تمام دین اصلیت اور حقانیت سے دور چاڑھے ہیں کسی کو مخالفوں میں سے اگر شک ہو تو ہمارے مقابلہ پر آوے اور ایک سال تک رہ کر دین (-) کے نشان ہم سے ملاحظہ کرے۔ اور اگر ہم خطا پر ٹھکنے تو ہم سے بحساب دوسروں پر مابواری ہر جانہ اپنے ایک برس کا لے لے ورنہ ہم اس سے کچھ نہیں مانگتے صرف دین (حق) قبول کرے اور اگر چاہے تو اپنی تسلی کے لئے وہ روپیہ کسی جنگ میں جمع کر لے لیکن کسی نے اس طرف رخ نہ کیا۔ اب ایک دانہ سوچ سکتا ہے کہ اگر یہ عاجز خدا تعالیٰ نصرت پر ایسا کامل یقین نہ رکھتا کہ جو ستوا تر

## عالم روحانی کے لعل و جواہر

نمبر 190

### مظہر اتم الوہیت کے

### اقتداری خوارق

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود کا قلمی شہ پارہ جس سے خالق کائنات اور اس کے مظہر اتم (محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) کے اقتداری خوارق کے ممتاز ہونے کی معرفت ملتی ہے۔

جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھائے ہیں حضرت مسیح علیہ السلام ہرگز دکھانے نہیں سکے۔ اور ہمارے ہادی و مقتدا صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اقتداری خوارق نہ صرف آپ ہی دکھائے بلکہ ان خوارق کا ایک لہا سلسلہ روز قیامت تک اپنی امت میں چھوڑ دیا جو ہمیشہ اور ہر زمانہ میں حسب ضرورت زمانہ ظہور میں آتا رہا ہے اور اس دنیا کے آخری دنوں تک اسی طرح ظاہر ہوتا رہے گا اور الہی طاقت کا پرتو جس قدر اس امت کی مقدس روحوں پر پڑا ہے اس کی نظیر دوسری امتوں میں ملنی مشکل ہے پھر کس قدر یقینی ہے کہ ان خوارق عادت امور کی وجہ سے کسی کو خدا یا خدا کا بیٹا قرار دیا جائے اگر ایسے ہی خوارق سے انسان خدا بن سکتا ہے تو پھر خداؤں کا کچھ انتہا بھی ہے؟

لیکن یہ بات اس جگہ یاد رکھنے کے لائق ہے کہ اس قسم کے اقتداری خوارق کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی ہوتے ہیں مگر پھر بھی خدا تعالیٰ کے ان خاص افعال سے جو بلا توسط ارادہ غیر ظہور میں آتے ہیں کسی طور سے برابری نہیں کر سکتے اور نہ برابر ہونا ان کا مناسب ہے اسی وجہ سے جب کوئی نبی یا ولی اقتداری طور پر بغیر توسط کسی دعا کے کوئی ایسا امر خارق عادت دکھلاوے جو انسان کو کسی حیلہ اور تدبیر اور علاج سے اس کی قوت نہیں دی گئی تو نبی کا وہ فعل خدا تعالیٰ کے ان افعال سے کم رتبہ پر رہے گا جو خود خدا تعالیٰ علانیہ اور بالجہر اپنی قوت کاملہ سے ظہور میں لاتا ہے یعنی ایسا اقتداری معجزہ بہ نسبت دوسرے الہی کاموں کے جو بلا واسطہ اللہ جلہانہ سے ظہور میں آتے ہیں ضرور کچھ نقص اور کمزوری اپنے اندر موجود رکھتا ہوگا تا سرسری نگاہ والوں کی نظر میں تشابہ فی الخلق واقع نہ ہو۔ اسی وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا عصا باوجود اس کے کہ کئی دفعہ سانپ بنا لیکن آخر عصا کا عصا ہی رہا۔ اور حضرت مسیح کی چڑیاں باوجود یکہ معجزہ کے طور پر ان کا پرواز قرآن کریم سے ثابت ہے مگر پھر بھی مٹی کی مٹی ہی تھے۔ اور کہیں خدا تعالیٰ نے یہ نہ فرمایا کہ وہ زندہ بھی ہو گئیں۔ اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اقتداری خوارق میں چونکہ طاقت الہی سب سے زیادہ بھری ہوئی تھی کیونکہ وجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تجلیات الہیہ کیلئے اتم و اعلیٰ و ارفع و اتمل نمونہ تھا اس لئے ہماری نظریں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

اقتداری خوارق کو کسی درجہ بشریت پر مقرر کرنے سے قاصر ہیں مگر تاہم ہمارا اس پر ایمان ہے کہ اس جگہ بھی اللہ جلہانہ، اور اس کے رسول کریم کے فعل میں غلی طور پر کچھ فرق ضرور ہوگا۔

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ 67-68 شامت 1893ء)

### خلافت کا آسمانی منصب

امیر تر کے جناب عطا محمد صاحب، خاکسار تریک کے بانی عنایت اللہ خاں شرقی (1888ء-1964ء) کے والد تھے جنہوں نے اگست 1893ء میں حضرت اقدس کی خدمت میں ایک خط لکھا۔ جس کے جواب میں آپ نے ”صحاح القرآن“ تصنیف فرمائی درج ذیل اقتباس اسی پر از حقائق کتاب سے اخذ کیا گیا ہے۔

”خلیفہ جانشین کو کہتے ہیں اور رسول کا جانشین حقیقی معنوں کے لحاظ سے وہی ہو سکتا ہے جو ظلی طور پر رسول کے کمالات اپنے اندر رکھتا ہو اس واسطے رسول کریم نے نہ چاہا کہ ظالم بادشاہوں پر خلیفہ کا لفظ اطلاق ہو کیونکہ خلیفہ درحقیقت رسول کا ظل ہوتا ہے اور چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور پر بقا نہیں لہذا خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے اشرف و ادلی ہیں ظلی طور پر ہمیشہ کے لئے قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا تا دنیا کبھی اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے۔“

### زندہ مذہب کی طرف سے

### نشان نمائی کی عالمگیر دعوت

حضرت اقدس نے ”صحاح القرآن“ کے صفحہ 73-74 پر دنیائے مذاہب میں انیسویں صدی کے اندر وقوع پذیر ہونے والے اس تاریخی واقعہ کا تذکرہ فرمایا کہ۔

آج کی تاریخ تک جو گیارہ رنج الا اول 1311ھ مطابق بائیس ستمبر 1893ء اور نیز مطابق ہشتم اسوج سمت 1950ء اور روز جمعہ ہے اس عاجز سے تین ہزار سے کچھ زیادہ ایسے نشان ظاہر ہو چکے ہیں جن کے صدہا آدی گواہ بلکہ بعض پیشگوئیوں کے پورا ہونے کے تو ہزار ہا ہندو اور عیسائی اور دوسرے مخالف مذہب گواہ ہیں اور اگر تحقیق کی رو سے دیکھو تو بعض نشان ایسے بھی ہیں کہ جنہیں لاکھ ہا دشمن دین (-) اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر چکے ہیں اور اب تک وہ لوگ زندہ موجود ہیں جنہوں نے بکثرت ایسے نشان ملاحظہ کئے جو انسانی طاقتوں سے بالاتر ہیں اور ایسے بھی صد ہا موجود ہیں جنہوں نے دعاؤں کے قبول ہونے کی پیش از وقت خبری اور پھر اس امر کو جیسا کہ بیان کیا گیا تھا

# ایک کامیاب الہی تحریک - وقف جدید

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ کے ارشادات کی روشنی میں

## خاص پہلو

حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے سال 1990ء کے اعلان میں فرمایا:-

”اس تحریک کے بعض خاص ایسے پہلو ہیں جن کو جماعت کو پیش نظر رکھتے رہنا چاہئے۔

یہ تحریک غیر معمولی چندے طلب نہیں کرتی

لیکن اس کا زور اس بات پر ہے کہ زیادہ سے زیادہ احمدی حسب توفیق بلاشت کے ساتھ خوشی کے ساتھ کچھ نہ کچھ ضرور خدا کی راہ میں پیش کریں۔ باقی تحریکات میں زیادہ تر مقابلے اس بات کے ہوتے ہیں کہ کون آگے بڑھتا ہے اور کون زیادہ خدا کی راہ میں لٹاتا ہے۔ اس تحریک میں ملکوں کے مقابلے ہیں کہ کتنے زیادہ افراد خدا کی راہ میں مالی قربانی میں شامل ہوتے ہیں۔ سچے بھی، عورتیں بھی، مرد بھی، بڑے بھی، چھوٹے بھی سب مل کر اور جہاں تک شمولیت کا تعلق ہے۔ جتنی بھی کوئی توفیق پاتا ہے۔ اس کی دی ہوئی رقم کو خوشی سے قبول کیا جاتا ہے..... پس وقف جدید میں جب ہم افراد کی تعداد میں اضافہ پر زور دیتے ہیں تو میری نیت اس میں ہمیشہ یہی ہوتی ہے تاکہ وہ احمدی بھی جو اب تک مالی قربانی کی لذت سے محروم ہیں اور اس کی برکتوں سے محروم ہیں ان کو اس ہمانے ایک موقعہ میسر آجائے اور پھر خدا کے فضل کے ساتھ وہ ہر دوسری تحریک میں خود بخود آگے بڑھنے لگیں۔“

(خطبہ جمعہ 29- دسمبر 1989ء)

”وقف جدید کو ایک بہت ہی عظیم الشان خدمت کا تھر کے علاقے میں موقع ملا۔ یہ وہ علاقہ ہے جہاں ہندو بکھرت آباد ہیں اور یہی ایک وہ علاقہ ہے جہاں آج بھی مسلمانوں کے مقابل پر ہندوؤں کی اکثریت ہے لیکن اکثر ہندو اچھوت کھلانے والے ہیں یعنی ہندوؤں کی طبقاتی تقسیم کے لحاظ سے سب سے نچلے درجے سے تعلق رکھتے ہیں۔ وقف جدید کا جس سال آغاز ہوا ہے اسی دوران عیسائیوں نے جو امریکہ سے غیر معمولی طور پر مدد حاصل کر رہے تھے، تھر کے علاقے پر وہاں کے باشندوں کو عیسائی بنانے کی یلغار کی اور اس لحاظ سے یہ الہی تحریک خاص طور پر اہمیت اختیار کر جاتی ہے کہ اگر وقف جدید کی تحریک جاری نہ ہوئی ہوتی اور جماعت احمدیہ کو تھر کے علاقے میں اس طرح خدمت کا موقع نہ ملتا تو بعید نہیں کہ وہاں بہت تیزی کے ساتھ عیسائیت پھیل جاتی لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے اس بروقت تحریک کے نتیجے میں جب ہم نے مطمئن تقسیم کرنے کے لئے مختلف علاقوں کے جائزے لئے تو معلوم ہوا کہ تھر کے علاقے میں بڑی شدید ضرورت ہے۔ ایک تو ویسے بھی ہندوؤں میں (دعوت الی اللہ) کی خاطر وہی علاقہ موزوں تھا، دوسرے علم ہوا کہ عیسائیوں نے بہت بڑی یلغار کر رکھی ہے اور امریکن غذائی امداد کا ایک بہت بڑا حصہ اس علاقے کی طرف منتقل کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ جب میں نے وہاں دورہ کیا اور حالات کا جائزہ لیا تو عموماً یہی مشورہ دیا گیا کہ جماعت کی طرف سے بھی کوئی امدادی پروگرام مقابل پر جاری ہونا چاہئے ورنہ یہاں کامیابی مشکل ہے۔ اس پر میں نے اس تجویز کو نہ

## وقف جدید اور روحانیت

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے ایک اور پہلو کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

”وقف جدید کا تعلق ولایت سے حضرت مصلح موعود..... نے رکھا اور جو نقشہ کھینچا ہے اپنے اس روحانی خواب کا وہ یہ ہے کہ جگہ جگہ بڑے بڑے اولیاء اور قطب پیدا ہو رہے ہیں۔

دیہات میں اور گاؤں گاؤں میں رازی پیدا ہو رہے ہیں۔ تو وقف جدید کی تحریک تو بالکل عمومی عام سی ایک دنیا کی نہیں دین کے لحاظ سے

پہماندہ دیہات کی تحریک تھی مگر جو مقاصد تھے وہ اتنے بلند تھے کہ گاؤں گاؤں میں رازی پیدا ہوں، گاؤں گاؤں میں اولیاء اللہ اور قطب پیدا ہونے شروع ہو جائیں۔“

(خطبہ جمعہ 27- دسمبر 1996ء)

## ایک شاندار خدمت

وقف جدید کی متفرق خدمات میں سے ایک خاص خدمت کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:-

”وقف جدید کو ایک بہت ہی عظیم الشان خدمت کا تھر کے علاقے میں موقع ملا۔ یہ وہ علاقہ ہے جہاں ہندو بکھرت آباد ہیں اور یہی ایک وہ علاقہ ہے جہاں آج بھی مسلمانوں کے مقابل پر ہندوؤں کی اکثریت ہے لیکن اکثر ہندو اچھوت کھلانے والے ہیں یعنی ہندوؤں کی طبقاتی تقسیم کے لحاظ سے سب سے نچلے درجے سے تعلق رکھتے ہیں۔ وقف جدید کا جس سال آغاز ہوا ہے اسی دوران عیسائیوں نے جو امریکہ سے غیر معمولی طور پر مدد حاصل کر رہے تھے، تھر کے علاقے پر وہاں کے باشندوں کو عیسائی بنانے کی یلغار کی اور اس لحاظ سے یہ الہی تحریک خاص طور پر اہمیت اختیار کر جاتی ہے کہ اگر وقف جدید کی تحریک جاری نہ ہوئی ہوتی اور جماعت احمدیہ کو تھر کے علاقے میں اس طرح خدمت کا موقع نہ ملتا تو بعید نہیں کہ وہاں بہت تیزی کے ساتھ عیسائیت پھیل جاتی لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے اس بروقت تحریک کے نتیجے میں جب ہم نے مطمئن تقسیم کرنے کے لئے مختلف علاقوں کے جائزے لئے تو معلوم ہوا کہ تھر کے علاقے میں بڑی شدید ضرورت ہے۔ ایک تو ویسے بھی ہندوؤں میں (دعوت الی اللہ) کی خاطر وہی علاقہ موزوں تھا، دوسرے علم ہوا کہ عیسائیوں نے بہت بڑی یلغار کر رکھی ہے اور امریکن غذائی امداد کا ایک بہت بڑا حصہ اس علاقے کی طرف منتقل کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ جب میں نے وہاں دورہ کیا اور حالات کا جائزہ لیا تو عموماً یہی مشورہ دیا گیا کہ جماعت کی طرف سے بھی کوئی امدادی پروگرام مقابل پر جاری ہونا چاہئے ورنہ یہاں کامیابی مشکل ہے۔ اس پر میں نے اس تجویز کو نہ

تھے کہ کچھ لوگ تمہاری بھوک مٹانے کے لئے آئے ہیں، بہت اچھی بات ہے۔ تمہیں کپڑے پہنانے کے لئے آئے ہیں یہ بھی بہت اچھی بات ہے لیکن ساتھ ہی تمہیں بھکاری بنانے کے لئے بھی آئے ہیں اور پیسہ دے کر تمہارا مذہب تبدیل کرنے کے لئے آئے ہیں اور یہ اچھی بات نہیں۔ ہم تمہیں مزید عزت نفس عطا کریں گے۔ ہم تمہیں (دین) بھی دیں گے اور اس کے ساتھ تم سے مالی قربانی کے مطالبے بھی کریں گے اور تمہیں یہ کہیں گے کہ انتہائی غربت کے باوجود کچھ نہ کچھ نیک کاموں میں خرچ کرنے کی عادت ڈالو۔ یہ پیغام بظاہر کڑوا ہے لیکن درحقیقت تمہیں تحت الشری سے اٹھا کر آسمان کی بلندیوں تک لے جائے گا اور یہ سادہ پیغام ان کے دل پر اتنا اثر انداز ہوا اور اتنا اس نے ان کے دلوں کو لہرایا کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ عیسائیت کے مقابل پر احمدیت کو وہاں بڑی کثرت کے ساتھ ہندو غریب اقوام کو (دین حق) میں داخل کرنے کی توفیق ملی۔“

(خطبہ جمعہ 4- جنوری 1991ء)

## حیرت انگیز وفا

قربانی کے میدانوں میں جماعت احمدیہ کو جو خاص امتیاز حاصل ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:-

”دنیا میں جتنی بھی قومیں نیکی کے نام پر خرچ کرتی ہیں ان کے متعلق بلاخوف اختلاف یہ کہا جا سکتا ہے کہ ہر آنے والے سال میں لوگوں کے جذبے میں کمی ہوتی چلی جاتی ہے اور رفتہ رفتہ نیک کاموں پر از خود خرچ کرنے کا رجحان کم ہوتا چلا جا رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کا گراف اس سے بالکل مختلف ہے اور حیرت انگیز وفا کے ساتھ اپنے اس اسلوب کو قائم رکھے ہوئے ہے کہ ہر آنے والا سال جماعت کی مالی قربانی کی روح کو کم کرنے کی بجائے بڑھا رہا ہے۔ یہ اعجاز خدا تعالیٰ کے بھیجے ہوئے ایک سچے فرستادہ کے سوا کوئی دنیا میں دکھائی نہیں سکتا۔ ساری دنیا کی طاقتوں کو میں کہتا ہوں کہ مل کر زور لگا کر دیکھ لیں۔ حضرت اقدس (بانی سلسلہ احمدیہ) جیسے کوئی مالی قربانی کرنے والی جماعت کہیں ہو تو لاکر

صرف سختی سے رد کیا بلکہ آئندہ بھی ہمیشہ اس تجویز کی سوچ کے دروازے بھی سب پر بند کر دیئے۔ اور میرا استدلال یہ تھا کہ جہاں تک دولت کے ذریعے مذہب تبدیل کرنے کا تعلق ہے نہ ہم اس میدان کے کھلاڑی ہیں نہ ہم اس بات کے قائل ہیں، نہ ہمیں توفیق ہے کہ ہم دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کا اس میدان میں مقابلہ کر سکیں۔ اگر ہم ایک روپیہ خرچ کریں تو امریکہ دس لاکھ روپیہ خرچ کر سکتا ہے اور اگر روپیہ کی لاٹج میں یا لاٹج نہ بھی کہیں، ضرورت مند کی مدد پوری کر کے اسے اپنی طرف متوجہ کرنا ہے تو ضرورت ہے انتہاء ہے اسے آپ پورا نہیں کر سکتے۔ ایک پیاس بھڑکا دیں گے اور جس قسم کی پیاس بھڑکائیں گے اس قسم کا پانی آپ کے پاس نہیں ہو گا۔ اس لئے نہایت ہی جاہلانہ حرکت ہو گی اور اگر ہم مالی امداد کے ذریعے امریکن طاقتوں کا یا مغربی طاقتوں کا مقابلہ کریں۔

دوسرا پہلو یہ تھا کہ یہ لوگ غریب ہیں اور بہت ہی لمبے عرصے سے خود اپنے ہم مذہب لوگوں کی حقارت کا نشانہ بنے رہے ہیں۔ یعنی ہزار ہا سال سے انسانی طبقات میں سب سے زیادہ ذلیل سمجھے جانے والے لوگ تھے، ان سے میں نے کہا کہ آپ ان کی ذلتوں میں اضافہ کرنے کا سوچ کس طرح سکتے ہیں۔ یہ غریب عزت دار ہیں۔ غربت میں بھی ان کو ابھی ہاتھ پھیلانے کی عادت نہیں۔ ان میں کوئی بھکاری آپ کو نظر نہیں آئے گا۔ غریب فاقہ کش مزدور کثرت سے دیکھیں گے لیکن کوئی فقیران میں دکھائی نہیں دے گا۔ بڑی محنت کش قوم ہے تو میں نے کہا کہ ایک ایسی باعزت قوم کو جس کا نفس معزز ہے اگرچہ بدن غریب ہے اس کے اندر خدا کی ایک ہی نعمت ہے اور وہ اس کی عزت نفس ہے۔ آپ اسے بھکاری بنا کر وہ ایک دولت بھی اس کے ہاتھ سے چھین لیں چنانچہ اس استدلال کا خدا کے فضل سے اثر پڑا اور وقف جدید کے مطمئن بھی پورے عزم کے ساتھ اس علاقے میں یہ سمجھتے ہوئے گئے کہ ہم نے ان کو عزت نفس عطا کرنے کے لئے جانا ہے اور یہی پیغام ان کو دیا۔ چنانچہ مقابلہ ایک طرف دولت کا تھا اور ایک طرف اخلاقی عظمت کا اور مطمئن وہاں جا کر عیسائیوں کے مقابلہ پر یہی پیغام دیتے



# لعل تابان

نمبر 28

مرتبہ: فخرالحق شمس

## بہترین گھر

آنحضرت ﷺ نے فرمایا گھروں میں سب سے بہتر گھر وہ ہے جس میں یتیم کے ساتھ اچھا برتاؤ کیا جائے گھروں میں بدتر گھر وہ ہے جس میں یتیم کے ساتھ برا سلوک ہوتا ہو۔  
(ابن ماجہ ابواب الادب باب حق الیتیم)

## خدا کی خاطر تلخی اختیار کرو

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

”دنیا کی لذتوں پر فریفتہ مت ہو کہ وہ خدا سے جدا کرتی ہیں اور خدا کے لئے تلخی کی زندگی اختیار کرو۔ وہ درد جس سے خدا راضی ہو اس لذت سے بہتر ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے۔ اور وہ شکست جس سے خدا راضی ہو اس فتح سے بہتر ہے جو موجب غضب الہی ہو۔ اس محبت کو چھوڑ دو جو خدا کے غضب کے قریب کرے۔ اگر تم صاف دل ہو کر اس کی طرف آ جاؤ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا اور کوئی دشمن تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ خدا کی رضا کو تم کسی طرح پائی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا چھوڑ کر اپنی لذات چھوڑ کر اپنی عزت چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راستبازوں کے وارث کئے جاؤ گے جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔“  
(روحانی خزائن جلد 20 ص 307)

## راہ مولیٰ کے فقیروں کا

### آسمانی رنگ

16 فروری 1905ء کو متحدہ ہندوستان میں عید الاضحیٰ کی مقدس تقریب پورے تڑک و احتشام سے منائی گئی۔ قادیان میں نماز عید حضرت حافظ حکیم مولانا نور الدین صاحب بھیروی نے پڑھائی اور ایک پر معارف خطبہ ارشاد فرمایا جس کے آخر میں حضرت مسیح موعود کی خدمت میں درخواست دعا کرتے ہوئے کہا۔  
”میں آخر میں حضرت امام کے حضور درد دل سے عرض کرتا ہوں کہ وہ ہمارے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہماری کمزوریوں کو دور کرے سب سے زیادہ میں دعا کا حاجتمند ہوں اس لئے کہ اکثر لوگوں کو سنا تا رہتا ہوں۔ پس اگر میرا ہی نمونہ اچھا نہ ہو تو بہتوں کو ٹھوکر لگ سکتی ہے۔“

(اخبار الحکم قادیان 17 مئی 1905ء ص 6 کالم 3)

## حقیقی خوشخبری؟

ایک بار حضرت مفتی محمد صادق صاحب حضرت مسیح موعود کی خدمت میں حاضر تھے کہ کسی نے دروازے پر دستک دی۔ آپ باہر آئے تو ایک شخص کھڑا تھا کہنے لگا مجھے امرتسر سے مولانا سید محمد احسن صاحب امرہوی نے بھیجا ہے مجھے ایک ضروری اطلاع دینی ہے۔ آپ نے کہا مجھ سے کہہ دو میں حضرت صاحب سے عرض کر دوں گا اس پر اس نے جواب دیا کہ نہیں حضرت مولوی صاحب نے فرمایا ہے کہ خود حضرت صاحب سے کہنا۔ حضرت مفتی صاحب نے اندر جا کر حضرت صاحب سے واقعہ عرض کیا آپ نے اسے بلا لیا۔ اس نے بتایا کہ مجھے مولوی سید محمد احسن صاحب نے یہ پیغام دے کر بھیجا ہے کہ فلاں شخص سے میرا مباحثہ ہوا۔ میں نے بحث میں اسے ایسا تازا ایسا پچھاڑا ایسی شکست دی اور ایسا اس کا منہ بند کیا کہ وہ جواب نہیں دے سکا اور چپ کا چہرہ رہ گیا۔ حضرت صاحب نے متنبہ ہو کر فرمایا میں تو یہ سمجھا کہ یہ خبر لائے ہو کہ یورپ نے (دین حق) قبول کر لیا ہے۔

(طائف صادق ص 99 مرتبہ شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی مطبوعہ قادیان 1946ء)

## یاد الہی میں انہماک

چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کے خادم خاص مکرم نصیب اللہ قمر کی گواہی:-

”خاکسار کو دن اور رات کا اکثر وقت ان کے پاس گزارنے کا موقع ملا۔ آپ دعاؤں اور ذکر الہی میں اپنا وقت گزارتے اور اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر رہتے۔ انتہائی بیماری کے وقت بھی آپ نماز باجماعت ادا کرتے رہے اور حضور اور جماعت کے لئے اس قدر انہماک سے دعا کرتے جس کا ذکر کرنا خاکسار کے لئے بہت مشکل ہے اور میں ان کی وہ کیفیت بیان نہیں کر سکتا۔ امام جماعت کے ہر ارشاد کی تعمیل کرنا اپنا فرض سمجھتے۔ عقیدت کا یہ عالم تھا کہ جب بھی آپ حضرت مسیح موعود یا ان کے نائبین کا ذکر کرتے تو دیکھنے والا کہتا کہ کاش اس عاشق احمدیت کی طرح عقیدت کا کچھ حصہ مجھے بھی نصیب ہو۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو عاجزی کا بھی اعلیٰ مقام عطا فرمایا تھا۔ چنانچہ جب بھی ذکر کرتے تو فرماتے میں اپنے رب کے کس کس انعام کا شکر ادا کروں جو اس نے محض شفقت و احسان سے مجھ پر فرمائے اور یاد الہی میں آپ کی تڑپ خاکسار الفاظ میں بیان کرنے سے قاصر ہے۔ جب بھی آپ کو بیماری کی وجہ سے تکلیف زیادہ ہوتی تو صرف نماز کا ہی پوچھتے اور اگر نماز کا وقت ہو جاتا تو فرماتے مجھے نماز پڑھا دو۔“

(خالد دسمبر 1985ء ص 140)

## کسی اور کو دے دو

حضرت شی ظفر احمد صاحب بیان فرماتے ہیں:  
ایک دفعہ جلسہ سالانہ پر بہت سے آدمی آئے تھے۔ جن کے پاس کوئی پارچہ سرمائی نہ تھا۔ ایک شخص نبی بخش نمبر دار ساکن بنالہ نے اندر سے لحاف بچھونے منگوانے شروع کئے اور مہمانوں کو دیتا رہا۔ میں عشاء کے بعد حضرت مسیح موعود کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ بظلموں میں ہاتھ دیئے بیٹھے تھے۔ اور ایک صاحبزادہ جو غالباً حضرت خلیفۃ المسیح الثانی تھے پاس لیئے تھے۔ اور ایک شہزادی جو نہایت اڑھا رکھا تھا۔ معلوم ہوا کہ آپ نے بھی اپنا لحاف بچھونا طلب کرنے پر مہمانوں کے لئے بھیج دیا۔ میں نے عرض کی کہ آپ کے پاس کوئی پارچہ نہیں رہا۔ اور سردی بہت ہے۔ فرمانے لگے کہ مہمانوں کو تکلیف نہیں ہونی چاہئے۔ اور ہمارا کیا ہے رات گزار جائے گی۔ نیچے آ کر میں نے نبی بخش نمبر دار کو بہت برا بھلا کہا کہ تم حضرت مسیح موعود کا لحاف بچھونا بھی لے آئے۔ وہ شرمندہ ہوا۔ اور کہنے لگا کہ جس کو دے چکا ہوں اس سے کس طرح واپس لوں۔ پھر میں مفتی فضل الرحمن صاحب یا کسی اور سے ٹھیک یاد نہیں رہا۔ لحاف بچھونا مانگ کر اوپر لے گیا۔ آپ نے فرمایا کہ کسی اور کو دے دو۔ مجھے تو اکثر نیند بھی نہیں آیا کرتی۔ اور میرے اصرار پر بھی آپ نے نہ لیا۔ اور فرمایا کسی مہمان کو دے دو۔ پھر میں لے آیا۔

(رفقائے احمد جلد 4)

## ابنار

1947ء میں قیام پاکستان کے وقت جب لاکھوں مہاجر لٹے پٹے قافلوں کے ساتھ پاکستان کی طرف رخ کئے ہوئے تھے اور دوسری طرف مسلمان عورتوں کی عزت و حرمت کے ساتھ ظلم کی ہولی کھیلی جا رہی تھی اور بچوں کو اچھال کر نیزوں میں پرو دیا جا رہا تھا اس وقت احمدیہ جماعت کا مرکز قادیان جو خود بھی دشمنوں کے زرخ میں تھا دور دور کے تمام مسلمان دیہات کی پناہ گاہ بن چکا تھا۔ اس چھوٹی سی بستی نے 75 ہزار بے خانماؤں کو سہارا مہیا کیا۔ ان بالکل مفلس اور نادار مہاجروں کی کفالت جماعت احمدیہ نے کی اور کسی ایک کو بھی بھوکا نہیں مرنے دیا گیا۔ جلسہ سالانہ کی ضروریات کے خیال سے اکٹھی کی ہوئی گندم کے گودام ان کے لئے کھول دیئے گئے۔

(خطبہ حضور انور فرمودہ یکم مارچ 1985ء)

ان ننگے اور عریاں جسموں کو جہیزوں کے کپڑوں سے ڈھانپا گیا۔ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب نے خود اپنی بیگم کے قیمتی کپڑے تقسیم کر کے اس کام کا آغاز کیا۔ ان کے کپڑوں میں بعض ایسے قیمتی اور پرانے خاندانی لمبوسات بھی تھے جو وہ خراب ہونے کے ڈر سے نہیں پہنتی تھیں اس کے بعد تو ہر کمرے کے کس کھل گئے۔

(جلسہ سالانہ کی دعائیں ص 89)

# علم آثار قدیمہ اور کھدائی کے طریقے۔ عمومی تعارف

نہایت پیچیدہ کام ہے ہر تہہ سے ملنے والے Artifacts کا مطالعہ اس تہہ کے تعلق میں 3-D کے طریق پر کیا جاتا ہے۔ کسی ماہر آثار قدیمہ کی اصل مہارت کا اندازہ اس کے عمودی تراشے (Section) کی تہوں کے درست مطالعہ کی استعداد سے لگایا جاسکتا ہے۔

## ریکارڈ

کھدائی ایک فیلڈ ڈائریکٹری نگرانی میں ہوتی ہے اور برآمد ہونے والی تمام اشیاء کا مکمل ریکارڈ رکھا جاتا ہے۔ اشیاء کو پلاسٹک کے تھیلوں میں لیبل لگا کر اس طرح رکھا جاتا ہے کہ دس برس بعد بھی معلوم ہو سکے کہ کوئی چیز کس لیول سے کس حالت میں دستیاب ہوئی تھی۔

## نہایت محنت طلب کام

آج کل کھدائی ایک نہایت محنت طلب کام ہے۔ بعض اوقات کھدائی کے نتیجے میں نکلنے والی تمام مٹی کو دھو کر اس میں سے قدیم زمانے کی نہایت چھوٹی اشیاء مثلاً سچ اور پون تک علیحدہ کئے جاتے ہیں۔ اور کاربن وچ وغیرہ کو متعلقہ لیبارٹریوں میں شیت کروایا جاتا ہے۔ ان ٹیسٹوں کی بنیاد پر متعلقہ Level کی تاریخ متعین کی جاتی ہے جسے Dating کرنا کہا جاتا ہے۔

## خطرات

علم آثار قدیمہ میں حادثات کا تناسب کافی زیادہ ہے۔ کدال لگنے سے لے کر اپنے ہی کھودے ہوئے گڑھے میں گرنے اور ٹانگیں تڑوانے سے لے کر مرنے تک کے حادثات رونما ہوتے رہتے ہیں۔ بعض اوقات گہری کھدائیوں میں Section (کھدائی کے مقام کی دیواریں) گرنے سے ماہرین اندر ہی دفن ہو جاتے ہیں۔ لہذا طالب علموں کو عملی تجربات کے دوران احتیاط کی خاص تربیت دی جاتی ہے۔

## غزل

کو بہ کو پھیل گئی بات شناسائی کی  
اس نے خوشبو کی طرح میری پذیرائی کی  
کیسے کہہ دوں کہ مجھے چھوڑ دیا ہے اس نے  
بات تو سچ ہے مگر بات ہے رسوائی کی  
وہ کہیں بھی گیا، لوٹا تو مرے پاس آیا  
میں بھی بات ہے اچھی مرے ہر جانی کی  
تیرا پہلو، ترے دل کی طرح آباد رہے  
تھ پہ گزرے نہ قیامت شبِ تنہائی کی  
اس نے جلتی ہوئی پیشانی پہ جب ہاتھ رکھا  
روح تک آگئی تاثیرِ مسیحا کی  
ہمیں خبر ہے، ہوا کا مزاج رکھتے ہو  
مگر یہ کیا، کہ ذرا دیر کو رے بھی نہیں!  
(پروین شاکر کے مجموعہ کلام ”خوشبو“ سے انتخاب)

کا مطالعہ میرین آرکیالوجی کے تحت کیا جاتا ہے۔ کھدائی سے قبل کی لحاظ سے سائٹ کا مکمل سروے کرنے کے علاوہ کھدائی شروع کرنے سے قبل کے قانونی تقاضے پورے کئے جاتے ہیں۔

## کھدائی کے دو بڑے طریقے

### عمودی اور افقی

جب ماہرین حفريات کو کسی سائٹ کا تاریخی تسلسل معلوم کرنا ہوتا ہے تو وہ ”عمودی کھدائی“ کا طریقہ اختیار کرتا ہے۔ اس طرز کی کھدائی میں زمین کے طبقات کو گہرائی میں وہاں تک کھودا جاتا ہے جہاں انسانی آثار ملنا بند ہو جاتے ہیں۔ انسانی آبادی کے ثبوت اشیاء اور تعمیرات وغیرہ کی شکل میں ملتے ہیں۔ ہر دور کی آبادی کے آثار الگ تہہ کی شکل میں ملتے ہیں ہر دور کو ایک لیول (Level) کہا جاتا ہے۔ اور ہر تہہ ایک Stratum کہلاتی ہے۔ دریافت ہونے والی تہوں میں سے نیچے والی سب سے پرانی اور سب سے اوپر والی زمانہ حال سے قریب تر ہوتی ہے۔

جب ماہر حفريات وہاں پہنچ جاتا ہے جہاں مزید آگے آثار ملتے بند ہو جاتے ہیں تو وہ اس آخری سطح کو جہاں سے آثار برآمد نہ ہوں ”کنواری سطح“ (Virgin Soil) کا نام دیتا ہے۔ اور اگر وہ Levels کے درمیان جن میں انسانی آثار ملیں ایک ایسی تہہ آجائے جس میں کوئی آثار نہ ملیں تو اسے بانجھ تہہ (Sterile Layer) کہا جاتا ہے۔

جب ماہر حفريات نے کسی سائٹ کے لوگوں کے رہن بہن کے بارے میں معلومات حاصل کرنی ہوں تو وہ ”افقی کھدائی“ کرتا ہے۔ اس طرز کی کھدائی میں زیادہ سے زیادہ علاقہ کو افقی طور پر کھر چایا کھودا جاتا ہے۔

## Test Pit

ٹیسٹ پٹ سے مراد وہ آزمائشی کھدائی ہے جو نہایت چھوٹے پیمانے پر (مثلاً 1x1 میٹر) کے رقبے میں آزمائشی بنیادوں پر کی جاتی ہے۔ اس کا بڑا مقصد یہ جائزہ لینا ہوتا ہے کہ جس مقصد کی خاطر کھدائی شروع کی جارہی ہے یا وہ مقصد حاصل ہونے کی توقع ہے بھی یا نہیں۔

## Stratigraphy

ماہر حفريات کا اہم ترین کام کھدائی کے نتیجے میں سامنے آنے والی تہوں کا مطالعہ ہوتا ہے اور یہ ایک

(Artifacts) کا اس ماحول کے ساتھ تقابل کر کے جس میں وہ دفن تھیں اس سائٹ کے لوگوں کے رہن بہن طور طریقوں، مذہب اور سیاسی تاریخ کے بارے میں ماہرانہ نتائج اخذ کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

## مقصد

آج کل اشریاتی کھدائی ایک نہایت مہنگا عمل ہے۔ اور اکثر ماہرین کھدائی (یا زیادہ مناسب طور پر ماہرین حفريات) ذاتی طور پر ایسی کھدائیوں کے تحمل نہیں ہو سکتے۔ معمولی کھدائی پر لاکھوں روپیہ خرچ آ جاتا ہے جو حکومت یا این جی اوز وغیرہ فراہم کرتی ہیں۔ ماہرین حفريات کو ایک ایک پیسے کا حساب دینا ہوتا ہے وہ بلا مقصد کھدائی کے تحمل نہیں ہو سکتے۔ لہذا ان کے پیش نظر کھدائی سے قبل ہی ایک واضح عملی مسئلہ ہوتا ہے جس کے حل کے لئے کھدائی کی جاتی ہے۔ مثلاً کوئی ماہر آثار قدیمہ صرف اس لئے کھدائی نہیں کرے گا کہ سائٹ سے قدیم بت زیورات اور برتن وغیرہ برآمد کرے بلکہ اس کے پیش نظر بالعموم یہ مقصد ہوگا کہ تاریخ انسانی کے کسی گمشدہ باب کے بارے میں معلومات حاصل ہو سکیں یوں ہم کہہ سکتے ہیں کہ آج کل کی کھدائیاں Problem-Oriented ہوتی ہیں۔

## سائٹ

کھدائی کے لئے سائٹ یعنی اس مقام کا تعین سب سے زیادہ اہمیت رکھتا ہے جہاں سے ماہرین حفريات کو اپنے متعلقہ مسئلہ کے بارے میں شواہد دستیاب ہونے کی امید ہوتی ہے۔ سائٹ کی قسم کی ہو سکتی ہے۔ مثلاً

- 1۔ ٹیلانما: جیسے پنجاب میں جگہ جگہ میدانی علاقوں میں قدیم ٹیلے ملتے ہیں جن میں قدیم آثار دفن ہوتے ہیں۔ یہ مصنوعی ٹیلے متواتر انسانی آبادی سے وجود میں آئے ہیں۔
- 2۔ اوپن ایئر سائٹ: ایسی کھلی جگہیں جہاں قدیم آثار سطح زمین پر ایک وسیع علاقے میں پڑے ملیں اور کم کھدائی سے زیادہ معلومات حاصل ہو سکیں بالعموم پتھر کے زمانے سے تعلق رکھنے والی سائٹیں ایسی ہوتی ہیں۔
- 3۔ غار: زمانہ قبل از تاریخ سے لے کر قریبی زمانہ تک غار بھی انسان کے استعمال میں رہے ہیں اور ان سے بکثرت انسانی آثار تہذیب ملتے ہیں۔
- 4۔ قبریں: قدیم قبروں کی کھدائی ایک مکمل علیحدہ پونٹ کے طور پر کی جاتی ہے۔
- 5۔ سمندر کی تہہ میں: بہت سے جہاز اور بستیاں سمندروں اور دریاؤں کی نذر ہو چکے ہیں۔ ان

کھدائی یعنی کھودنا ایک عام فہم لفظ ہے۔ روزمرہ زندگی میں پودا لگانے سے لے کر کنویں کھودنے تک بے شمار مواقع پر ہمیں کھدائی کی ضرورت پیش آتی ہے۔ بہت سے جانور بھی اپنے مقاصد کے پیش نظر کھدائی کرتے ہیں۔ زیادہ ٹیکنیکل مفہوم میں جیولوجی سے دندان سازی تک کھدائی (Excavation) متنوع مطالب کی حامل سرگرمیوں کے لئے مستعمل ہے۔

لیکن ماہرین علم آثار قدیمہ کے نزدیک ”کھدائی“ کیا خاص مفہوم رکھتی ہے! اکثر لوگ اس سے ناواقف ہیں۔ عام طور پر یہ خیال پایا جاتا ہے کہ ماہرین آثاریات کدال لئے پھرتے ہیں اور پرانے کھنڈرات کو کھود کھود کر پرانی اشیاء برآمد کرتے ہیں۔ یہ بات منظر گلوں، آثار قدیمہ کی ناجائز تجارت کرنے والوں یا کھدائی کے نام پر آثار قدیمہ کے علم کو ناقابل حثانی نقصان پہنچانے والے شوقین حضرات کی حد تک درست ہے لیکن ماہرین آثار کا اس قسم کی ”وحشیانہ“ کھدائیوں سے کوئی تعلق نہیں اور وہ انہیں اپنے علم کی تباہی کا باعث سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک کھدائی ایک بہت نازک اور محنت طلب عمل کا نام ہے۔

## فیلڈ آرکیالوجی

آج کل علم آثار قدیمہ (آرکیالوجی) بہت سے ذیلی علمی شعبوں میں تقسیم ہے۔ ہر شعبہ کے ماہرین اپنے اپنے دائرہ عمل میں قدیم اشیاء کا مطالعہ کرتے اور نتائج اخذ کرتے ہیں۔ علم آثار قدیمہ کی جو شاخ ”کھدائی“ کے طریقے سکھاتی اور اس میدان میں ماہرین پیدا کرتی ہے وہ:-

### ”فیلڈ آرکیالوجی“

یعنی ”عملی آثاریات“ کہلاتی ہے۔ اور دنیا کی کئی یونیورسٹیز فیلڈ آرکیالوجی میں ڈاکٹریٹ تک اعلیٰ تعلیم دلاتی ہیں۔ یہاں ہم آسانی سے اندازہ کر سکتے ہیں کہ علم آثار قدیمہ کے مخصوص کھدائی کے طریقوں کو مکمل طور پر سیکھنے کے لئے ایک طالب علم کو کم از کم آٹھ برس کا عرصہ درکار ہوتا ہے۔ ذیل کے مضمون میں ہم اس کھدائی کو اشریاتی کھدائی کہیں گے۔

## اشریاتی کھدائی کیوں کی جاتی ہے

جدید آرکیالوجی صرف اندھا دھند کھدائی کا نام نہیں۔ ایک اشریاتی کھدائی کا ماہر جب اپنے کدال کو حرکت میں لاتا ہے تو اس کے پیش نظر اس ”Site“ کے قدیم باشندوں کی زندگی کے کم و بیش تمام پہلوؤں کی تشکیل نو (Re-Construction) ہوتی ہے۔ وہ کھدائی کے نتیجے میں برآمد ہونے والی ”اشیا“

# اطلاعات و اعلانات

## تقریب شادی

مکرم فرحان قریشی صاحب ابن محترم قریشی نور الحق تنویر صاحب مرحوم سابق نائب پرنسپل جامعہ احمدیہ کی تقریب شادی ہمراہ محترمہ فوزیہ مدیحہ صاحبہ بنت محترم ملک ظفر احمد صاحب مرحوم مورخہ 26 دسمبر 2001ء بروز بدھ بعد نماز عصر ایوان محمود ربوہ میں منعقد ہوئی۔ تقریب کے اختتام پر محترم حافظ مظفر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد (دعوت الی اللہ) نے دعا کرائی۔ اگلے دن 27 دسمبر کو دوپہر کے وقت "السراج المنیر" دارالرحمت شرقی الف میں دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں کثیر تعداد میں احباب نے شرکت فرمائی۔ اس موقع پر محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید نے دعا کرائی۔ محترم فرحان قریشی صاحب محترم مولوی سراج الحق صاحب سابق امیر جماعت پیٹالہ کے پوتے اور محترم ڈاکٹر محمد رمضان صاحب کے نواسے ہیں۔ اسی طرح محترمہ فوزیہ مدیحہ صاحبہ محترمہ ماسٹر غلام احمد صاحب کی پوتی اور محترم ڈاکٹر محمد احسن صاحب کی نواسی ہیں۔ درخواست دعا ہے کہ یہ رشتہ ہر لحاظ سے دونوں خاندانوں کے لئے باعث برکت و رحمت ہو۔ آمین

## درخواست دعا

مکرم میاں وسیم احمد اب گولیل ڈس سرور ربوہ لکھتے ہیں کہ میرے بہنوئی مکرم بشارت احمد صاحب مقیم ڈیلا کینیڈا 1995ء سے دل کی تکلیف کے عارضہ سے علیل ہیں ڈاکٹری تشخیص کے مطابق دل کے دو اہلچل تبدیل کرنے ہیں۔ اوپن ہارٹ سرجری 30 جنوری 2002ء کو ہونا ہے احباب سے آپریشن کے کامیاب ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

برکت اللہ خان رند ابن مکرم محمد سلیم خان رند صاحب ہستی رندان ضلع ڈیرہ غازی خان کا عید کے روز موٹر سائیکل کے ساتھ ایک ایڈنٹ ہو گیا جس کی وجہ سے دائیں ٹانگ پر فریکچر ہوا ہے۔ اس وقت فضل عمر ہسپتال ربوہ میں زیر علاج ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو کمال شفا یابی سے نوازے (آمین)۔

## گمشدگی بریسلٹ

ہماری سونے کا بریسلٹ ربوہ میں قبرستان اور اڈاکے قریب گم ہو گیا ہے۔ برائے مہربانی جس کسی کو ملے اس پر اطلاع دیں۔

قام منصور ولد میاں احمد منصور

156-A جمیل آباد دائر پورٹ ملتان

فون گھر 515104 آفس 512031-32

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مکرم جاوید اقبال صاحب دارالنصر غربی (ب) ربوہ کو مورخہ 29 دسمبر 2001ء کو پہلی بیٹی سے نوازا ہے۔ جو مکرم ظفر اقبال خان صاحب سیکرٹری مال دارالنصر غربی (ب) کی پوتی اور محترم خان عبدالرحیم خان صاحب مرحوم صدر جماعت احمدیہ خوشاب کی پڑپوتی ہے نیز مکرم علی محمد صاحب دارالنصر شمالی کی نواسی ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے بچی کو نیک، خادمہ دین اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

## نکاح و تقریب شادی

مکرم صفدر علی وڑائچ صاحب سیکرٹری دعوت الی اللہ ضلع سرگودھا لکھتے ہیں۔ خاکسار کے بھائی طاہر احمد وڑائچ صاحب مربی سلسلہ پنڈی بھاگو ضلع سیالکوٹ ابن محترم چوہدری محمد شریف صاحب مرحوم سابق صدر جماعت احمدیہ رجوعہ تحصیل پھالیہ ضلع منڈی بہاؤ الدین کا نکاح ہمراہ عزیزہ مکرمہ سمیعہ تبسم صاحبہ بنت مکرم چوہدری شریف احمد صاحب سابق صدر جماعت مرالہ ضلع منڈی بہاؤ الدین مورخہ 21 اکتوبر 2001ء محترم حافظ مظفر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر دعوت الی اللہ نے پھالیہ میں جن مہربیں ہزار روپے پڑھا۔ اسی روز دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا گیا جس کے اختتام پر محترم چوہدری محمود احمد صاحب خالد امیر ضلع منڈی بہاؤ الدین نے دعا کروائی۔ دلہا محترم چوہدری بڈھے خان صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کے پڑپوتے ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جائزین کے لئے مبارک اور شرف خیرات حسنہ بنائے۔

## بازیافتہ پرس اور نقدی

کسی دوست نے ایک بازیافتہ پرس مردانہ کچھ نقدی سمیت دفتر ہذا میں جمع کروایا ہے۔ جس کسی کا ہو۔ دفتر سے رابطہ کرے۔

(صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ)

## بقیہ صفحہ 1

کم از کم 6 ماہ ہاؤس جاب کیا ہوا ہو۔

عمر تیس سال سے کم ہو۔

درخواستیں امیر صاحب حلقہ اصدر محلہ کی سفارش سے آئی جائیں۔ ان کو گریڈ 310-3285-N.P.A-565 کی ابتدائی تنخواہ ماہوار 500 روپے ماہوار اور گرانی الاؤنس 1000 روپے ماہوار ملے گا۔

(ایڈیشنل منسٹر فیصل عمر ہسپتال ربوہ)

## عالمی ذرائع ابلاغ سے

# عالمی خبریں

ہیں۔ قدار سے جانے والے لشکر میں 60 ٹینک اور 500 گاڑیوں کے علاوہ امریکی فوجی بھی شامل ہیں۔ سعودی عرب میں موسلا دھار بارش سعودی عرب میں طویل خشک سالی کے بعد تیز بادش ہوئی ہے جس نے سعودی عرب کو بل قتل کر دیا اور درجہ حرارت میں خوشگوار تبدیلی آئی ہے۔ تیز بارش نے مکہ مکرمہ مدینہ منورہ طائف اور کئی دوسرے شہروں میں موسم کو خوشگوار کر دیا۔ کئی سالوں کے بعد سعودی عرب میں اس قدر شدید بارش ہوئی جس سے ٹھنڈی علاقوں میں سیلاب کی کیفیت بھی پیدا ہو گئی ہے۔

چھینیا میں جھڑپیں چھینیا کے دارالحکومت گردونی کے جنوب مشرقی علاقوں میں چھین جانباڑوں کی طرف سے جھڑپیں ہوئی ہیں رومی دعویٰ کے مطابق 70 سے زائد جانباڑوں کو ہلاک کر دیا گیا ہے۔

سرینگر کا ہوائی اڈا فوج کے حوالے پاک بھارت کشیدگی کے پیش نظر سری نگر کا ہوائی اڈا فوج کے حوالے کر دیا گیا ہے اور فوج کو ریڈارٹ رہنے کے احکامات دیئے گئے ہیں۔ فوج نے توپ خانہ اور طیارہ شکن گیس ایئر پورٹ کے گرد نواح میں پہنچادی ہیں۔ نیویارک میں چھوٹا طیارہ گر کر تباہ نیویارک میں ایک چھوٹا طیارہ گرنے سے پائلٹ ہلاک ہو گیا۔ ترجمان کے مطابق آئی بی ایم ہیڈ کوارٹرز کے پارکنگ ایریا میں ایک چھوٹا طیارہ حادثے کا شکار ہو گیا۔

سلاستی کونسل کشیدگی ختم کرائے، خلیج تعاون کونسل خلیج تعاون کونسل جس کا اجلاس عمان کے دارالحکومت مسقط میں ہوا اس میں سلاستی کونسل سے کہا گیا ہے کہ وہ پاکستان اور بھارت میں پیدا شدہ کشیدگی کو ختم کروانے میں اپنا کردار ادا کرے۔ سربراہ ممالک کے اس اجلاس میں پاک بھارت کشیدگی پر توشیح کا اظہار کیا گیا ہے۔ اور توقع ظاہر کی ہے کہ دونوں ممالک قتل کا مظاہرہ کریں گے۔

سال نو پر متعدد ممالک میں دھماکے سال نو کے آغاز کی خوشیاں منانے پر متعدد ممالک میں غل غپاڑہ ہلڑ بازی اور آتشزدگی کے واقعات ہوئے ہیں جس سے جانی اور مالی نقصان ہوا ہے۔ انڈونیشیا کے چارگر جاگر وں میں بم دھماکے ہوئے اور ایک شخص مارا گیا۔ فلپائن میں ہالینڈ کا شہری ہلاک ہو گیا فرانس میں ہلڑ بازوں نے دو سو کاروں کو آگ لگا دی تین میں 300 سے زائد افراد لہولہاں ہوئے۔

مشرق وسطیٰ میں امن کی کوششیں پھر شروع مشرق وسطیٰ میں قیام امن کی کوششوں کو پھر سے شروع کرنے کے لئے امریکہ کے ایچی جزل انتونی زنی دوبارہ مشرق وسطیٰ میں آ رہے ہیں۔ قبل ازیں وہ علاقے میں حالات خراب ہونے کی وجہ سے واپس چلے گئے تھے۔ نئے پروگرام کے تحت ابتدائی طور پر چار پانچ روز کے لئے آئیں گے اور بعد ازاں آمدورفت کا سلسلہ جاری رکھیں گے۔ امریکی ایچی فلسطینیوں پر جنگ بندی پر کاربند رہنے اور اسرائیل پر فلسطینیوں کے خلاف پابندیاں نرم کرنے کے لئے زور دیں گے۔ فلسطینیوں کی طرف سے امریکی فیصلے کا غیر مقدم کیا گیا ہے۔

فلسطینیوں کی تحریک انکاح حق ہے سعودی فیصلہ سعودی عرب کے وزیر خارجہ سعود فیصل نے کہا ہے کہ فلسطینیوں کی طرف جاری تحریک آزادی ان کا حق ہے اور اس کو دہشت گردی نہیں کہا جاسکتا۔ کسی بھی قوم کی ثقافت کو نہ مٹایا جاسکتا ہے اور نہ ہی تاریخ سے حذف کیا جاسکتا ہے۔

مزید چھ گروپوں کو دہشت گرد قرار دے دیا گیا امریکہ نے شمالی آئرلینڈ کے پانچ مزید گروپوں اور چین سے تعلق رکھنے والے ایک گروپ کو دہشت گردی کی فہرست میں شامل کر لیا ہے۔ اب ان کے اثاثے منجمد کر دیئے جائیں گے۔

30 کروڑ ڈالرباشندے اپنی کرنسی بدل رہے ہیں یورپ کے 12 ممالک میں یکم جنوری سے ایک متحدہ کرنسی یورو جاری ہو جانے سے تقریباً 30 کروڑ باشندے اپنی سابقہ کرنسی ختم ہوتے ہی کرنسی کو دیکھ رہے ہیں۔ ان ممالک کی پرانی کرنسی فروری تک ختم ہو جائیگی جبکہ یورو ان کی جگہ لے رہا ہے۔ یورو استعمال کرنے والے ممالک میں فرانس، جرمنی، ہالینڈ، اٹلی، پرتگال، سپین، ہالینڈ، لکسمبرگ، یونان، فن لینڈ، آئر لینڈ اور آسٹریلیا شامل ہیں۔ یاد رہے کہ برطانیہ بھی یورو چین یونین میں شامل ہے لیکن ابھی وہ یورو استعمال کرنے پر تیار نہیں ہے۔ دو ماہ تک ابھی پرانے سکے یورو کے ساتھ رائج رہیں گے اور پھر کا عدم ہو جائیں گے۔

گورنر ہرات کو ہتھیار ڈالنے کا الٹی میٹم گورنر ہرات کمانڈر اسماعیل جو کہ نئی حکومت کے قیام سے سینہ طور پر حکومت مخالف کارروائیوں میں مصروف ہیں ان کو غیر مسلح کرنے کے لئے قدار سے 4 ہزار فوجی ہرات پہنچ گئے ہیں۔ مسلح لشکر کی قیادت گورنر گل آغا کر رہے

# ملکی خبریں

ملکی ذرائع سے ابلاغ سے

ریوہ: 2 جنوری 2002 - گزشتہ چوبیس گھنٹوں میں کم سے کم دوہرہ حرارت 6 اور زیادہ سے زیادہ 10 درجے نئی گریڈ  
☆ جمرات 3- جنوری غروب آفتاب: 19-5  
☆ جمعہ 4- جنوری طلوع فجر: 40-5  
☆ جمعہ 4- جنوری طلوع آفتاب: 07-7

کنٹرول لائن پر چھڑپیں پاکستان اور بھارت میں کشیدگی میں کمی کی کوششوں کے باوجود کنٹرول لائن پر فائرنگ اور چھڑپوں کا سلسلہ جاری ہے دونوں طرف سے متعدد مورچے تباہ اور جانی نقصان کے دعویٰ کئے گئے ہیں۔

بھارت نے 20 افراد کی فہرست دے دی بھارت نے جن 20 پاکستانیوں کو اس کے حوالے کرنے کا مطالبہ کیا ہے ان کی فہرست پاکستان کو مل گئی ہے۔ تاہم بھارت نے ان کے خلاف ثبوت فراہم نہیں کئے۔ دفتر خارجہ کے ترجمان نے کہا ہے کہ ہم بلاشبہ کسی پاکستانی کو بھارت کے حوالے نہیں کریں گے۔ ترجمان نے کہا کہ پاکستان میں لشکر طیبہ اور جیش محمد کے سربراہوں اور کارکنان کی نظر بندی بھارتی دباؤ پر نہیں بلکہ داخلی امن و امان کی صورت حال کے تحت کی گئی ہے۔

ایٹمی تنصیبات کی فہرستوں کا تبادلہ پاکستان اور بھارت ہر سال یکم جنوری کو ایٹمی تنصیبات کی فہرستوں کا تبادلہ کرتے ہیں۔ اس سال بھی فہرستوں کا تبادلہ کر دیا گیا۔ فہرستوں کا تبادلہ دونوں ممالک ایک سمجھوتے کے تحت کرتے ہیں۔

ملا عبد السلام سمیت دیگر سفارتکاروں کے ویزے منسوخ حکومت پاکستان نے طالبان حکومت کے پاکستان میں سفیر ملا عبد السلام ضعیف اور دیگر طالبان سفارتکاروں اور افغان عملے کے اراکین کے ویزے فوری طور پر منسوخ کر دیے ہیں اور انہیں اپنی سرگرمیاں محدود کرنے کے ساتھ ساتھ ملک چھوڑنے کی ہدایات جاری کر دی ہیں۔ ویزے منسوخ ہونے سے طالبان سفارتکاروں کا مشتبہ غیر محفوظ ہو گیا ہے۔ ملا ضعیف کی سیاسی پناہ کی درخواست پہلے ہی مسترد کی جا چکی ہے۔

سارک کانفرنس کیلئے کٹھمنڈو میں سخت حفاظتی اقدامات نیپال کے دارالحکومت کٹھمنڈو میں سارک ممالک کے کانفرنس کے انعقاد کیلئے سخت تر حفاظتی اقدامات شروع کر دیے ہیں چوبیس گھنٹوں کی نگرانی اور ٹریک کے نظام کو سخت کر دیا گیا ہے۔ نیپال بادشاہ اور ولی عہد تمام کلیدی انتظامات کا بندوبست کر رہے ہیں۔ کانفرنس میں اچانک ہی جنرل شریف کی شرکت کے قوی امکانات ہیں۔

نواہزادہ نصر اللہ نے آئی آر ڈی کی صدارت چھوڑ دی بزرگ سیاستدان نواہزادہ نصر اللہ خان نے آئی آر ڈی کی صدارت چھوڑنے کا اعلان کر دیا ہے اور چینی پارٹی کے خمدوم امین فہیم قائم مقام صدر ہو گئے۔ انہوں نے کہا کہ اب وہ بطور صدر کام نہیں کریں گے۔ البتہ بطور ممبر آئی آر ڈی ان کی پارٹی شامل رہ سکتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ آل پارٹیز کانفرنس میں چینی پارٹی کی عدم شمولیت مجھ پر عدم اعتماد کا اظہار ہے اس لئے جمہوری اصولوں کے مطابق مجھے صدر نہیں رہنا چاہئے۔ میں نے صدارت چھوڑنے کا فیصلہ ہی روز کر لیا تھا۔

ٹوٹی بلینر پاکستان پہنچ رہے ہیں برطانوی وزیر اعظم ٹونی بلیر آئندہ ہیر کو پاکستان کے دورے پر اسلام آباد پہنچ رہے ہیں۔ ان کے دورے کا مقصد پاک بھارت کشیدگی میں کمی اور افغانستان میں دہشت گردی کے خلاف جاری مہم کا جائزہ لینا ہے۔ یاد رہے کہ ٹوٹی بلیر قبل ازیں 11 ستمبر کی دہشت گردی کے بعد بھی پاکستان کا ہنگامی دورہ کر چکے ہیں۔

جنرل مشرف نیپال سے پہلے چین جائیں گے سارک سربراہ کانفرنس میں شرکت کے لئے صدر پاکستان جنرل پرویز مشرف نیپال سے پہلے بیجنگ جائیں گے اور ایک رات وہاں قیام کے بعد نیپال روانہ ہو گئے۔ چین میں پاک بھارت کشیدگی کی مذاکرات ہو گئے۔ یوں صدر چین کی فضائی حدود استعمال کریں گے۔

القاعدہ کے مزید 35 ارکان امریکہ کے حوالے القاعدہ نیٹ ورک کے مزید 35 اراکین کو پشاور جیل سے تفتیش کے لئے امریکہ کے حوالے کر دیا گیا ہے۔ انہیں جیل کے اندر سبز کپڑے پہنا کر انتہائی سخت حفاظتی انتظامات میں پشاور ایئر پورٹ پر خصوصی طیارے کے ذریعے امریکہ بھجوا دیا گیا۔

سوئی گیس کی غیر اعلانیہ لوڈ شیڈنگ شدید سردی کا موسم شروع ہوتے ہی سوئی گیس کی غیر اعلانیہ لوڈ شیڈنگ شروع ہو گئی ہے۔ جس سے شہریوں کو سخت پریشانی کا سامنا ہے۔ گلگت کے ترجمان نے کہا ہے کہ کھپت میں اضافے کی وجہ سے گیس کے دباؤ میں کمی آ جاتی ہے جس کی وجہ سے پنجاب اور سرحد کے متعدد بڑے شہروں کو مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

بھارت دہشت گردوں پر حملہ کرے گا پاکستان پر نہیں امریکہ میں بھارتی سفیر لٹ سگھ نے کہا کہ بھارت کا پاکستان پر حملے کا کوئی پروگرام نہیں ہے۔ بھارتی فوج پر سرحدوں پر منتقلی صرف دہشت گردوں پر حملہ کرنے کے لئے موجود ہے پاکستان پر حملہ کے لئے نہیں۔ انہوں نے کہا دہشت گردی کے لئے جنرل مشرف نے جو اقدامات کئے ہیں وہ عالمی دباؤ پر بددیانتی سے کئے ہیں۔ لشکر طیبہ اور جیش محمد کو اپنے اٹائے منتقلی کرنے کا موقع دینے کے بعد ان کے خلاف اقدامات کئے گئے۔

2001ء میں سیاستدانوں کے خلاف مقدمات کی سماعت سال 2001ء سیاستدانوں کے لئے بھاری رہا۔ احتساب عدالتوں سے سزائیں سنائی گئیں اور ماتحت عدالتوں میں شہباز شریف، نواہزادہ نصر اللہ، قاضی حسین احمد، لیاقت بلوچ، منور مجتہد شاہ آفریدی، چوہدری وجاہت حسین، منظور وٹو، معظم وٹو، شجاع وٹو، آصف زرداری، بے نظیر بھٹو اور نواز شریف کے خلاف مقدمات کی سماعت ہوئی۔ متعدد سیاستدان جن میں قاضی حسین احمد، لیاقت بلوچ وغیرہ شامل ہیں کے خلاف بیعتات کے مقدمات کی سماعت ہوئی۔

سٹیٹ بینک آف پاکستان کے مالیاتی اور انتظامی شعبے علیحدہ کر دیئے گئے سٹیٹ بینک آف پاکستان کو دو حصوں میں تقسیم کر کے مالیاتی اور انتظامی معاملات علیحدہ کر دیئے گئے ہیں ایک حصے کا نام سٹیٹ بینک آف پاکستان اور دوسرے کا نام سٹیٹ بینک آف پاکستان سرورسز کارپوریشن ہوگا۔

Used: Computers for Sale  
PI, P II, P III  
Contact: 211202  
Raja Naveed Khalid

اس لئے نماز فجر کے بعد ایک خوراک شربت صدر کی پی لینے سے آپ نزلہ زکام کھانسی سے محفوظ رہ سکتے ہیں سردیوں میں خود بھی اور اپنے بچوں کو بھی نزلہ زکام کھانسی سے بچانے کے لئے روزانہ شربت صدر استعمال کریں  
پھوٹی شیشی 150 روپے بڑی 60 روپے  
ناصر دواخانہ رجسٹرڈ  
گول بازار ریوہ  
فون 212434-04524 گیس 213966

25 سال سے قائم PH:041-611122  
ستار نیلام گھر  
نیلامی کا وقت صبح دس بجے  
استعمال شدہ: ٹی وی، وی سی آر، ٹیپ ریکارڈر سنسر (ہول سیل و ریسیبل)  
جمعہ کے دن نیلام باقی دن خرید و فروخت  
عمیدہ گاہ روڈ فیصل آباد بالمقابل سٹی مسلم ہائی سکول

حضرت حکیم نظام جان کا چشمہ فیض مشہور دواخانہ  
مطب مید  
کامابانہ پروگرام حسب ذیل ہے  
☆ ہر ماہ 6-7 تاریخ آٹمی چوک ریوہ  
☆ گولی نمبر 47 رحمان کالونی ریوہ 212755-212855  
☆ ہر ماہ 11-12-10 تاریخ NW741 دوکان نمبر 1  
کالی نیلکی نزد ظہور المظاہر ساؤنڈ سید پور روڈ  
راولپنڈی 4415845  
☆ ہر ماہ 15-16-17 تاریخ 49 نیل مدنی ٹاؤن  
نزد سیکنڈری پورڈ فیصل آباد روڈ سرگودھا 214338  
☆ کچھین ٹاؤن نزد کوٹلی لین ڈپوشن کورنگی روڈ کراچی  
☆ ہر ماہ 25-26-27 تاریخ حضور باغ روڈ پرانی  
کوٹوالی ملتان 542502  
☆ ہر ماہ 3-4-5 تاریخ عقب جھولی گھاٹ گلی نمبر 117  
مکان نمبر P-256 فیصل آباد 041-638719  
☆ ہر ماہ 21-22-23 تاریخ ضیاء روڈ ہارون آباد  
مطبخ بہاولنگر فون: 0691-2612  
بانیوں میں مشورہ کے خواہش مند اس جگہ تشریف لائیں  
مشہور دواخانہ (رجسٹرڈ)  
جی ٹی روڈ نادر چڑی ہائی پاس گوجرانوالہ  
FAX:219085 291024

روزنامہ افضل رجسٹرڈ نمبر سی پی ایل-61

سرکن اور اچھارہ  
کے علاوہ بیماریوں کی دیگر امراض کے لئے علاج ادویات اور لٹریچر دستیاب ہے  
کیور یو میڈیسن کمپنی انٹرنیشنل گول بازار ریوہ